

LA REGION

AÑO II

Palma de Mallorca. - Jueves 20 de Marzo de 1913

NUM. 360

JUEVES SANTO

La Iglesia conmemora hoy la institución de la Eucaristía

Seraphia

—Mirad á Roma!

El hombre que acaba de pronunciar estas palabras, y que por sus vestidos dejaba conocer que era un liberto se acercó á una litera que iba escoltando, y abrió sus cortinas. Una mujer asomó por entre ellas la cabeza, y con aire triste y pensativo dirigió una mirada á aquel ameno paisaje bañado por todas partes con los ardientes rayos del sol meridional.

La Campaña de Roma ofrecía entonces un espectáculo maravilloso. La capital del mundo se hallaba en todo el esplendor de aquella magnificencia que más de una vez hizo decir á Augusto: «He encontrado una ciudad de ladrillo, y he dejado otra de mármol.»

Ni el incendiario Neron, ni los bárbaros que más tarde bajaron del Norte; ni el tiempo, más inexorable que las tribus salvajes habían marcado aun su terrible huella sobre la Ciudad eterna. Sus templos, sus palacios, sus circos, sus arcos triunfales, sus millares de estatuas, que formaban una inmensa población de bronce y de mármol, se conservaban toda vía en pie; y el viajero, extasiado, veía el perfil de Roma dibujarse blanco y magnífico en el hermoso y brillante azul del cielo.

—¿Ves esa cúpula suspendida en los aires?— continuó el conductor de la litera; cuyo traje indicaba pertenecer á la clase de los libertos;— ese es el panteón que Agripa quería destinar á César Augusto; padre de la patria; allí, sobre el monte Palatino, estaba su habitación; más sencillita que los palacios de sus mismos libertos; más lejos está el pórtico de Livia, que hace olvidar á los extranjeros las bellezas de Atenas y de Corinto.

El sol cae en este momento á plomo sobre el Capitolio. ¿Ves aquella blanca columna? Pues cerca de ella está el templo elevado por Augusto en honor de Júpiter Tonante, el que consagró á Apolo después de la batalla de Accio, y el de la Concordia, donde Ciceron reunió á los padres conscriptos amenazados por Catilina. Innumerables son los santuarios que ha elevado en honor de los dioses este pueblo. Miralos, pues, y dinos luego si Roma no vale tanto como Jerusalem!

Seraphia, tal era el nombre de la mujer á quien hablaba el liberto, dijo con voz serena:

—Roma es una magnífica ciudad, magnífica sobre todo por sus destinos y no por sus monumentos que pueden durar poco más de un día. Yo la miro con los ojos del alma, y sobre sus palacios derruidos, sobre sus templos reducidos á polvo, veo brillar el signo libertador que le asegura el imperio eterno sobre todas las naciones.

—¿Y qué signo es ese?

—El signo de la cruz, sobre el cual murió el Redentor de la humanidad. El liberto se encogió de hombros, porque aquellas palabras no tenían para él ningún sentido: volvió á dejar caer las cortinas de la litera, y dió orden á los esclavos para que hicieran avivar el paso de las mulas.

La litera llegó bien pronto á Roma y siguiendo las órdenes del liberto, tomó la dirección del monte Palatino

recorriendo la Via Sacra, decorada con varias columnas triunfales, pasando delante del templo circular de Vesta dejando á la derecha el tesoro público y el anfiteatro, inmediato á los emperadores, donde Pompeyo y Augusto ofrecían al pueblo romano esos terribles espectáculos que tanto excitaban la pública ansiedad. Al llegar al palacio que ocupaban los emperadores, se detuvo un momento y un liberto que pasaba se acercó al conductor, y le dijo:

—César ha hablado de ti; hasta ha hecho, dicen, un voto á Esculapio, á fin de acelerar tu feliz venida. Ya ves Lucio, que te es propicia la fortuna.

—Esos votos se dirigen á los dioses por esta mujer que traigo desde el fondo de la Judea, llevando en una cajita un talismán que debe curar al emperador.

—Aprésurate; en ese caso las puertas te serán abiertas y César, que no recibe ni al Senado, ni á los hijos de Germánico, ni á Agripina su madre, ni al mismo Sejano, te recibirá á ti y á tu matrona judía.

Lucio hizo bajar de la litera á Seraphia, que llevaba envuelta entre los pliegues de su manto una rica cajita, y seguía á su conductor meditabundo y silencioso como siempre. Atravesaron juntos unas espaciosas galerías, en las cuales se veían, ya esa magnífica y copiosa colección de libros que había recogido Augusto, ya las más célebres estatuas halladas en Atica y en Sicilia. Lucio introdujo á Seraphia en una habitación escasamente iluminada; se acercó á un hombre que estaba recostado sobre un lecho de descanso; le dijo algunas palabras en voz baja y en la actitud del más profundo respeto, y después, haciendo acercar á su compañera, se retiró.

El enfermo, recostado en blandos cojines, pálido y abatido, cuya vida parecía toda reconcentrada en sus grandes negros ojos y penetrantes, se incorporó sobre su lecho, y dirigió á la hebrea una mirada en que parecía descubrirse la esperanza, mezclada con una vaga y desgarrada inquietud. Seraphia había andado ya más de la mitad del camino de la vida, una cabellera blanca rodeaba por todas partes su frente pálida, y serena, su rostro; velado con una nube de tristeza, tenía, sin embargo, una expresión inefable de paz y de bondad; belleza interior, reflejo del alma, que parecen borrar las huellas del tiempo y del infortunio. Majestuosa y tranquila, permanecía en pie, sin que la turbase lo más mínimo la presencia de aquel hombre, y sin embargo, aquel hombre era el señor del mundo, era el sucesor de Augusto, era en fin, el emperador Tiberio.

—¿Cómo te llamas?— le preguntó mirándola con siempre como aire sospechoso.

—Seraphia, hija de Sophar, y mujer de Sirach.

—¿Eres judía?

—Pertenezco á la tribu de Levi.

—¿Judía de religión?

—He practicado la ley de Moisés hasta el día en que he conocido al Cristo, mi señor, y he hallado al fin el cumplimiento de las promesas hechas á Abraham, nuestro padre: desde ese día observo sus mandamientos y tengo puesta en El toda mi esperanza.

—¿Vuestro Cristo es enemigo de los príncipes y de los emperadores?

—El señor! ¿El que ha repetido tantas veces que su reino no era de este mundo? ¿El que se ha estraido á las instancias del pueblo que quería hacerle rey, y que ha excitado la envidia y el odio de los fariseos, diciendo á sus discípulos: «Dad al César lo que es del César?»

—Sus discípulos ¿no son, pues, rebeldes? ¿Obedecen los mandatos de los emperadores?

Ellos reverencian al César como á un amo que les ha dado el mismo Dios, y le quieren como á un hombre es decir, como á un hermano.

—Si, respondió el emperador después de un instante de silencio y reflexión;—sé muy bien que Cristo es el verdadero envidiado de los dioses, y hubiera querido colocar su busto entre las estatuas de los inmortales, en el panteón que Agripa ha consagrado á todas las divinidades del Olimpo; pero el Cristo es un Dios envidioso que no consiente más culto que el suyo. Tú sabes que, instruido yo de sus virtudes, de su muerte y de su inocencia he quitado á Poncio el gobierno de Judea; las seguras romanas no deben marchar delante de un Juez débil é inicu.

—El Señor ha de juzgar á Poncio, dijo Seraphia en voz baja.

—Tú sabes, continuó Tiberio, con qué objeto te he hecho venir á verme desde Judea; deseo saber todo lo que tiene relación con el Cristo, habla sin temor. Y si la cajita que veo debajo de tu velo encierra ese tesoro que quiero contemplar, colócala en ese pequeño altar, bajo la custodia de mis dioses tutelares.

—Eso es imposible, dijo Seraphia; no puede haber alianza entre Cristo y Belial.

Colocó entonces la cajita sobre una mesa de sándalo y después se recogió un instante, é invocando el auxilio divino dijo de esta manera:

—Yo me casé muy joven con Sirach, miembro del consejo del templo, y Dios bendijo nuestra unión dándonos bien pronto dos hijos. Vivíamos muy dichosos, llenos de confianza en Dios, y deseando ardientemente la redención de Israel. Como los demás fieles, hebreos, nosotros también esperábamos ansiosos la venida del Mesías libertador. Las setenta semanas de Daniel habían transcurrido; el cetro no estaba ya en la casa de Judá; las profecías hechas á nuestros padres parecían cumplidas, y á la ley dictada sobre el monte Sinaí sucedía una ley de gracia, de misericordia y de amor. Los cielos iban á abrirse; el Justo iba á bajar sobre la tierra como un rocío esperado por largo tiempo, y posternados delante del altar repetíamos con más ardor las palabras que el Espíritu Santo dictó á Isaías: «Señor, enviadnos al Cordero dominador de la tierra, enviadnos á Aquel que nos habeis prometido. ¡Oh! si quisierais abrir los cielos y descender de ellos!»

Un día corrió la voz de que nuestros votos estaban cumplidos, los fieles israelitas se decían unos á otros: «Un hermoso Niño acaba de venir al mundo... María, la esposa de José, es bendita entre todas las mujeres, porque ha dado á luz al Deseado de las naciones... Los reyes han venido des-

de los más remotos confines del Asia para adorarle, y le han ofrecido oro, incienso y mirra.

Ya nos regocijábamos, y nuestros corazones ensalzaban las conquistas de aquel Rey que debía someter todas las naciones á su imperio. Nuestras frentes, poco antes humilladas, volvían á levantarse con noble orgullo, y creíamos que los tiempos de David y de Salomon iban á renacer más brillantes, más espléndidos que nunca.

Ya, poseída de orgullo de madre, consagraba y mis hijos al servicio de este nuevo Rey, y al verlos tan hermosos y tan llenos de vida, formaba mil proyectos de gloria sobre su misma cuna. Un día me encontraba sola y sentada cerca de ellos, cuando unos horrosos gritos me hicieron salir al pórtico, donde se habían reunido nuestros criados.

Vi con horror y espanto que un pelotón de soldados, armados de picas y espadas y hachas, perseguían á algunas mujeres que llevaban sus hijos en brazos: dos de estos hombres hirieron á unos niños sobre el seno mismo de sus madres: sangre pronto vi rodar por el suelo, sangrientos y mutilados, los cuerpos de aquellas fieras criaturas. Una mujer pálida y desconcertada pasó en aquel instante por delante de mí, gritando: «Herodes hace matar á todos los niños para dar muerte al Mesías.»

Al oír estas palabras volé á la cuna donde dormían mis hijos, los oculté contra mi pecho, y hubiera querido esconderlos en las entrañas donde los había llevado poco tiempo antes. Intenté la fuga; pero ¿á donde? Los lamentos y los gritos de las madres, que se dejaban oír por todas partes, me anunciaban una horrible carnicería.

Uno de mis niños se puso entonces á llorar, asustado quizá de los descompasados movimientos que me inspiraba el terror. Quise ahogar sus gritos; puse al efecto mi mano sobre sus tiernos labios; intenté ahogar aquella voz lastimera que iba á denunciarlos á la muerte; pero todo fué en vano.

Una lucha terrible se trabó en el pórtico; yo oía los gritos de los soldados y los lamentos de mis pobres servidores, que quedaban heridos defendiéndome; pocos momentos después sentí fuertes pisadas en la escalera de mármol; la piedra resonaba bajo la férrea sandalia de los soldados; la puerta se abrió al fin; yo me lancé á su encuentro... Ignoro lo que pasó después, señor; los soldados me rechazaron, me arrojaron el suelo, y cuando, después de algunas horas, volví en mí de aquel terrible letargo, me hallé acostada en mi lecho, rodeada de algunas mujeres que lloraban amargamente, y de mi marido, cuya desesperación tocaba á su colmo; pedí mis hijos, y como no me obedecían me levanté; los busqué yo misma y les encontré juntos en su cuna, adornados de flores que poco antes les servían de juguete; quise tomarlos en mis brazos, pero estaban helados: abrí sus vestidos, y hallé sus pechos destrozados con hondas heridas; ¡Los dos... los dos estaban muertos!

—Me acuerdo de que al oír esta noticia exclamó César Augusto: «Más vale ser puerco en casa de Herodes

que su hijo.»—dijo el emperador con amarga sonrisa.

—Y es verdad, porque él, el verdugo de todas las madres, tampoco tuvo conmiseración de su propia sangre; sus hijos fueron también inhumanamente degollados. El envió al cielo las primicias de los mártires; dichosos ellos que recibieran desde la cuna una palma inmortal y tocaron con sus inocentes manos las coronas de los escogidos! Sólo sus madres eran dignas de compasión.

Por lo que á mi toca viví desde aquel día sin querer recibir consuelo alguno. Mi esposo y yo nos condenamos voluntariamente á vivir en un retiro donde se alimentaba más y más la pena que destrozaba á nuestros corazones.

Largos y angustiosos días pasaron de esta suerte, y nuestra edad caduca no pudo contar con el apoyo de unos hijos respetuosos, que son la más bella corona de los ancianos.

Mi marido, acabado más bien por los disgustos que por los años, murió con el corazón lleno de alegría, como un viajero cansado que llega al término de su viaje. Yo me quedé entonces sola en la triste mansión que había abandonado para siempre el compañero de mi vida, y viví constantemente entregada á la oración y al llanto. Hacia este tiempo una de mis parientas que habitaba en el país de Sidon, situado á las orillas del mar, vino á visitarme; y en verdad que me sorprendió su visita, porque hacia largo tiempo que una grave enfermedad la tenía constantemente obligada á guardar cama. Parecía entonces fuerte y robusta como si la savia de la vida corriese por sus venas más abundante que nunca.

«Un gran profeta ha aparecido entre nosotros,—me dijo, contestando á mis reiteradas preguntas;—escucha bien lo que me ha sucedido. Yo estaba enferma doce años há, sin esperar mi curación, cuando oí decir á todas las personas que me rodeaban que Jesús de Nazareth practicaba las obras de Dios y curaba por su palabra, por su tacto ó por su simple voluntad á todos los enfermos que llevaban á su presencia. Regocijé mi alma con tan satisfactorias nuevas; y sabiendo que Jesús no estaba lejos de mi casa intenté salir. Sin duda alguno de esos espíritus que están delante de la faz de Dios hubo de prestarme en aquel instante su poderoso auxilio. Atravesé, pues, por entre la multitud, y vi de lejos á Jesús, con su semblante majestuoso y su mano que levantaba para bendecir. Me acerqué, me arrodillé detrás de él, y poseída del deseo de verme sana toqué la franja de su manto. En el momento mismo me sentí curada: recobré mi primitiva fuerza; y el Maestro, volviéndose hacia el punto donde yo estaba, dijo en alta voz:

—¿Quién ha tocado mis vestidos?

—Los discípulos le respondieron.

—Maestro, estais viendo la inmensa multitud que nos rodea, ¿y nos preguntáis quién os toca?

—Pero Jesús respondió:

—Alguno me ha tocado, sin duda, porque conozco que de mí ha salido una virtud.

—Entonces, viéndome descubierta, me acerqué temblando; me eché de

nuevo á sus pies, le confesé el deseo y la intención con que lo había tocado, y Jesús me dijo con la mayor dulzura.

—Anda en paz, hija mía, que tu fe te ha salvado.

«Desde ese día no he vuelto á tener padecimiento alguno; y para eternizar mi reconocimiento hacia el divino Bienhechor, he hecho construir cerca de mi casa un grupo de bronce que representa á Jesús de pie, lleno de gracia y majestad, y á mi pobre enferma, arrodillada junto á El, extendiendo mi mano hacia el borde de su vestido. Ya lo ves, Seraphia, el Señor es grande en sus misericordias, y ha llegado el tiempo en que la justicia y la paz se den una señal de alianza.»

Tal fué, señor, la relación de mi amiga, cuya verdad confirmaba el vigor sobrenatural que había venido á reanimar un cuerpo exánime y acabado por la fuerza del mal. Entonces yo también concebí el deseo de ver y oír á Jesús, á Jesús, el Hijo de María, á Jesús, por quien mis hijos, tiernos é inocentes víctimas, habían muerto en su misma cuna. Supe que se dirigía á la ciudad santa, á Jerusalem, y confundíndome con la multitud que le seguía noche y día, y que por recoger el maná de su palabra olvidada el alimento corporal, mezclada entre los pobres á quienes explicaba el Evangelio, escuché sus instrucciones. No os las repetiré, señor: las obras de Dios hablarán al emperador, yo lo espero; y entonces querrá conocer las leyes de ese Doctor divino, de ese Verbo eterno, de esa Sabiduría increada, que ha bajado de los cielos para ilustrar á todas las naciones. Por lo que á mí toca, confieso que de pronto me hallé enteramente cambiada, mi dolor se convirtió en regocijo, mi abatimiento en esperanza, y un himno de alegría resonó en mi corazón para cantar la memoria de mis hijos, inocentes y gloriosos mártires de Cristo, y de mi esposo, que había deseado al Santo de Israel. Sólo turbaban mi serenidad legítimos temores por la persona de Jesús, de mi maestro; el infierno entero se armaba contra El, y El mismo había predicho su próximo fin.

Se acercaba entonces la época en que los judíos celebraban la Pasqua: era la víspera del sábado. Desde la mañana, todo Jerusalem no era más que confusión y desorden. Jesús, vendido por uno de los suyos, acababa de ser entregado al príncipe de los sacerdotes. Con el corazón lleno de angustia y poseída de un espantoso temor, escuché entonces la relación de los ultrajes que este Rey de los reyes había experimentado en casa de Caifas durante una noche terrible, cuyos secretos infernales no serán conocidos hasta el gran día de las justicias del Señor. De hora en hora llegaban á mi oído nuevos rumores. El gobernador de Judea acababa de enviar á Jesús al tetrarca Herodes. Este, rodeado de una Corte insolente, había tratado con menosprecio y mofa al Hijo de Dios. Llevado otra vez delante de Pilato, sufrió el castigo de los esclavos, y una soldadesca cruel coronó de espinas al Dios que se había hecho hombre por salvar á los demás hombres. Pilato, después de haber cedido á los cobardes furros del pue-

paganos que surgían de los desiertos, como las aguas del oasis, comenzó á formarse la milicia de Cristo, engendradora de la reconquista española. de las victorias de Carlos Martel y Carlomagno, de la prodigiosa y fecunda efervescencia de las Cruzadas. Contra la raza de los enemigos de la verdadera religión ibase propagando aquella raza de la cristiandad, alma, vida y áncora de salvación del humano linaje y de la civilización europea en la Edad Media.

Cuanto menos corrompidos y estragados en sus costumbres estaban los pueblos, cuanto más pura conservaban la llama de la fe, más pronta y enérgicamente respondían á esta necesidad social, alzando bandera contra bandera, el lábaro de Constantino contra el amarillo estandarte de Mahoma, la región contra el fanatismo. La escualterria, separada del mundo, emparedada en los Pirineos, estaba, sin embargo, unida al universo, avicinada en la «Ciudad», y cobijada con el «Orbe», bajo las alas maternales de la Iglesia.

La decisión del señor de Vizcaya y del joven montañés de las Amezcuas,

Nunca lo hemos visto desierto y solitario: por él cruzó García por vez primera con sus vasallos de Abárzuza y las Amezcuas; por él Ranimiro con Amaya y su escolta de siervos y libertos; Pelayo con su natural grandeza, tan bien quista de la sierra que toma allí el nombre de Grande; la Adivina de Aitormendí con el encanto de sus canciones y el estruendo del aura popular; más ahora, con distintos y más venerables personajes, nos ofrece Goñi, en medio de su animación, cierto aire solemne y augusto de imponente majestad.

El lugarejo, que pudiéramos llamar capital y casi corte de la Vasconia independiente y libre, hallábase en días de íntimo y profundo gozo, de fiestas y esperanzas: fin de tiempos, desdichados como todos los que se prolongan mucho, y principio de una época venturosa, como todo comienzo de nuevas eras.

La que entonces alboreaba no podía ser más peregrina, ni con mayor ansiedad esperada en el país vasco.

Gentes que habían vivido desde los siglos primitivos al uso patriarcal,

no ya como superior á los demás, sino como escogido por la Providencia, y favorecido por ello en sus miras y empresas y planes ambiciosos.

Aquel encumbrado valle de Goñi, entumecido por los hielos y cubierto de nieve las dos terceras partes del año, se nos presentaba ahora como con traje de fiesta, ostentando rico manto de verdura, frondosos bosques en que resaltan escuetas y desnudas peñas, flores amarillas, azules y moradas; y un sol y calor inverosímiles, que el fin han conseguido convertir los carámbanos en cascadas bulliciosas y triunfar de los más duros y tenaces ventisqueros.

Risueño llamaríamos hoy á Val-de-Goñi, si la risa no desdijera en todos tiempos de su aspecto siempre adusto y severo; pero la abundancia de luz, poco frecuente, los vívidos reflejos del agua entre pizarras, la dulce oscuridad de las umbrías, el jugueteo follaje de las selvas y los verdes sembrados y praderas de modestas flores daban á la sazón apacible semblante al paisaje, alegre á su manera, con la alegría del hombre grave y la sonrisa del melancólico.

tan repentina como heroica, tenía todos los caracteres de inspiración; era la expresión más feliz de un sentimiento que todos abrigaban y que nadie sabía formular.

No es menester encarecerla á los ojos del lector: harto se comprende el esfuerzo de celo y abnegación que necesitaban hacer los dos caudillos vasco-gaños para ponerse súbitamente, sin previa celebración de paces, treguas, alianzas ni convenios, al lado de sus ya tradicionales adversarios, sólo porque éstos suspendían la campaña de Vasconia para defender la cruz, aborrecida y ultrajada por los mahometanos.

Sorpresa pudo causar á muchos aquella megánima resolución, pero no fué tomada por nadie á mala parte ni ligeramente juzgada. El respeto y veneración de los vascos á sus señores naturales y la circunstancia misma de ser dos, y de distintas tribus y casi opuestas regiones, los que seguían las huellas de los godos, hizo reflexionar al pueblo éuscaro, el cual muy en breve cayó en la cuenta del peligro de la cristiandad; y la causa de la fe se sobrepuso á las antipatías

AVISO

El dueño de la Panadería Sta. Eulalia participa al público que desde el día 16, quedó abierto su nuevo establecimiento montado con todos los adelantos modernos y con esmerado servicio á domicilio en la Plaza de Juanot Colóm.—33 Calle de Santa Eulalia número 10

Se verificaron muchas transacciones para la venta de corderos, pagándose al precio de cuarenta y dos céntimos la tercia. Para el domingo próximo está anunciada la novillada de los becerros que tienen que ser lidiados por los hermanos Rubio.

En el teatro Centro, la compañía cómica-dramática que dirige don José Ferrán, los días 23 y 24 del mes en curso, celebrará dos funciones poniendo en escena "El Enemigo de una familia ó Hijos sin madre," y "El Novio de doña Inés," el primer día, y "Los Hugonotes," y "Varios sobrinos y un Tío," el segundo.

En el Socorro, á las ocho y media, empezará el Oficio del día; se cantará el Pasio y adoración de la Cruz; por la noche á las siete y media, predicará el sermón de la Soledad el Rdo. P. Julio Borrego, O. S. A., al que seguirá la procesión y ceremonia del Santo Entierro. Visita á la Corte de Maria A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión. Santos para mañana.—Viernes Santo. San Benito Abad.

CRÓNICA GENERAL

Sesión.—En la celebrada ayer por la Junta general de la Sociedad de Socorros mutuos denominada "Monte de la Caridad," se tomaron varios trascendentes acuerdos, siendo los más importantes el de sufragar dicha Sociedad los gastos de medicinas de los socios enfermos nombrándose a los Farmacéuticos don Bernardo Terraza y don Juan Valenzuela y el de vacunar gratuitamente los facultativos de la misma, en el local social, á todos los socios y familias de los mismos que lo deseen.

También se aprobaron por unanimidad unas bases para la emisión de obligaciones de veinte y cinco pesetas cada una, con objeto de adquirir un edificio para el Montepío, reinando entre los asociados gran entusiasmo para llevar a efecto cuanto antes tan útil mejora, que sin duda beneficiará grandemente a la Sociedad de referencia.

Libros y revistas Hemos recibido el número 14 de la revista ilustrada "Educacionista," que contiene fotografías del Excelentísimo Sr. D. Antonio Lopez Muñoz, ministro de Instrucción pública; de un maestro alemán enseñando prácticamente el saludo á los niños; nuestro colaborador Sr. Vidal, de Palma; del Ilmo. Sr. D. Eduardo Vincenti, Diputado á Cortes por Pontevedra; de D. Maximiliano Carpena, joven poeta murciano pariente del Director de la revista; de Algunos trabajos hecho por aprovechados alumnos; acompañando á las fotografías, nutrido é interesante texto informativo y ameno.

Perdida Se ha extraviado un perrito fosterrier (raté) que atiende al nombre de CHELIN, es blanco con manchitas rojas en la cara. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo á la lliheria de Guasp, Morey 6, donde se le gratificará el hallazgo.

Religiosas

Viernes Santo En la Catedral Basílica, á las seis sermón de Pasión por un padre de la Compañía de Jesús; á las nueve y media Horas y Oficio pontifical; por el orador cuaresmal, seguido del Descendimiento de Jesús, y á las siete la solemne procesión del Santo Entierro. En San Felipe Neri, á las ocho y media, oficio solemne del día; á las doce principio de las Tres Horas de agonía del Divino Redentor con cantos de escogidos motetes y sermón por el Rvdo. P. Bernardo Martorell, C. O.; por la tarde á las tres, adoración de la Cruz, Completas, Maitines y Laudes. En la Merced, á las nueve Oficio y canto del Pasión; terminado el Oficio, se sacará al Señor del Monumento; la tarde á las siete y tres cuartos tendrá lugar la ceremonia del Santo Entierro y de la Soledad de Maria, con sermón por un Padre de la Residencia. En las Reparadoras, á las siete, Oficio solemne del día; por la tarde á las cuatro y media se rezarán Tinieblas y por la noche á las ocho se cantará el "Stabat Mater".

Religiosas

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO espectaculares y calmantes para la TO. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

blo, había querido lavar sus manos de la sangre que las manchará siempre; sumiso, parecía sentir hacia sus infames verdugos un amor más poderoso que la muerte misma. Ya la sentencia estaba pronunciada ya el cortejo se dirigía hacia el Gólgota. Jesús iba á pasar por mi casa, y yo oía resonar los clarines de la caballería romana. Al instante formé mi resolución, me coloqué á la puerta de mi casa, y allí esperé. Vi á los orgullosos y ricos fariseos, llenos de sanguinaria alegría, y precediendo en sus soberbios caballos la marcha del Justo que caminaba agobiado bajo el peso de la cruz. Vi unos hombres de feo aspecto que llevaban, riéndose, las escaleras las cuerdas y los clavos. Un populacho ansioso de sangre inundaba las calles y me estorbaba ver á Jesús. Por todas partes no oía más que blasfemias y horribles sarcasmos: hasta los niños llevaban cayadas en las manos para arrojarlas á los llorosos pies del Salvador. Al fin llegué á verle, pálido, ensangrentado, conservando aún la existencia por efecto de un esfuerzo supremo, y vacilando bajo el enorme peso con que habían cargado sus espaldas.

Al verle en este estado ya no pude contenerme; ninguna fuerza humana hubiera bastado á estorbarme el paso. Sinl hasta el medio de la calle, me adelanté hasta encontrar á Jesús, y quitándole el velo, caí á sus pies, diciéndole: «Permitidme que limpie el angustiado rostro del Señor.» Jesús tomó el velo, lo puso sobre su rostro, y me lo volvió dándome gracias.

Estreché este velo sobre mi corazón, y entré sin demora en mi casa, perseguida por las imprecaciones de la multitud, pero considerándome muy dichosa en tomar parte en el cáliz del Señor. Entonces desenvolví el velo, y llena de alegría, de asombro y de ternura, vi que Jesús, usando con su pecadora de un poder supremo, había impreso en él su rostro, tal como yo lo acababa de ver, sangriento y desfigurado. Permanecí sola en mi casa, contemplando el precioso recuerdo que me había legado el Salvador. Tres horas después todo se había consumado. Jesús había muerto, y el mundo estaba rescatado.

Tal fué la relación de Seraphia. Tiberio la había escuchado con atención profunda, y entonces la dijo brusca-mente: «¡Mujer! enséñame ese velo.» «—Hele aquí, señor,—respondió Seraphia abriendo por medio de una llave de plata la cajita de cedro. Sacó de ella un largo velo de lana blanca, y desenvolviéndolo á los ojos del emperador, dijo interiormente: «¡Dios mío, manifestad ahora vuestro poder!» El velo milagroso llevaba impreso un rostro ensangrentado, coronado de espinas, cuya expresión augusta y dolorosa inundaba en el alma cierta ternura mezclada de temor.

Tiberio le contempló y extendió sus manos trémulas para tocar aquella imagen adorable; pero retrocedió como si un sentimiento de respeto, hasta entonces desconocido, hubiese hablado en aquel instante á su corazón. Levantóse repentinamente del lecho, y exclamó: «¡Tu Dios es un Dios omnipotente, mujer! Su imagen me ha vuelto la salud.» Seraphia cayó de rodillas, y adoró en silencio. Tiberio respetó sus piadosas efusiones, y después de un largo rato la dijo con dulzura:

«—¿Quédate á mi lado: yo te daré en Roma una casa y esclavos que te sirvan: adorarás á tu Dios en paz, y ninguna mujer, aunque sea la emperatriz y la sacerdotisa de Vesta, se verá como tú colmada de riqueza y honores.» «—Gracias, señor, pero no tengo más que un deseo en este mundo: el de vivir y morir cerca del sepulcro de mi Maestro.» «—¿Quieres, pues, volver á Jerusalen?» «—Sí, señor.» «—Te daré oro.» «—No lo necesito.» «—Pero te llevarás al menos algunos

perfumes para quemarlos en el sepulcro de Jesús. «—Les ofreceré en vuestro nombre, señor, al que no [habita ya este sepulcro, pero que reina glorioso en el cielo.» «—¿No quieres otra cosa?» «—Señor; quisiera que confesáseis la fe de mi Dios, pues acaba de daros una señalada prueba de su poder.» «—Eso sería abdicar mi imperio. Las divinidades protectoras de Roma se vengarían.» «—¿Puede vengarse la nada?» «—Anda en paz, mujer. Mientras yo conserve el imperio del mundo, nunca serán inquietados los discípulos de Jesucristo.» Seraphia dejó al emperador y volvió á Jerusalen. Los judíos la persiguieron y la encerraron en una prisión, donde murió de hambre por amor de Jesucristo.

La tradición cristiana ha conservado el recuerdo en esta piadosa mujer; pero se la da comunmente el nombre de Verónica, de vera icon, «verdadero retrato», en memoria de lo que por ella hizo el Salvador del mundo.

V. C.

Longinos

Era el último día de la semana, la víspera del sábado en el cual celebraba la Pascua el pueblo de Israel, y en la cima del Monte Calvario, alumbrada por la luna en su lleno, se divisaban tres cruces, de las cuales pendían tres cuerpos humanos, fijados á ellas con cuerdas y clavos.

La cruz del centro se distinguía de las demás, pues en lugar de tener, como todas, la forma de T, sobre ella se levantaba un apéndice en el cual con un grande clavo se había fijado un pergamino, que en hebreo, griego y latín tenía escrita esta leyenda: «Jesús Nazareno, Rey de los judíos;» leyenda irónica escrita por un extranjero, un gentil, un romano, un juez prevaricador, á quien Dios en su justicia maldijo.

De la cruz en cuya cima se veía el pergamino colgaba un cuerpo sin vida, clavado con cuatro clavos, cuya cabeza estaba ceñida con una corona irrisoria de juncos marinos, cuyas espinas se fijaban en la frente y entre los cabellos del cadáver, en cuyo rostro y cabellera se veían restos de sangre seca, como también se notaba en todo el cuerpo, que de la cruz pendía en la cabeza inclinada sobre el pecho, ocultando los sangrientos cabellos el rostro del difunto.

Los otros dos que estaban crucificados á uno y otro lado del que ya no existía, no tenían los horribles señales de los tormentos, que se notaban en el cuerpo que pendía de la cruz de en medio, y solamente los cardenales producidos por algunos azotes se notaban en las espaldas de aquéllos.

Nada de coronas de espinas; ni su cuerpo estaba de mucho tan maltratado; así es que su vida se prolongaba á pesar de estar clavados y atados en las cruces, y el dolor que esto les producía les arrancaba vivos alaridos, pues el suplicio de la cruz era el más penoso de todos.

Entonces los dos ajusticiados vieron con terror que se acercaban unos sayones armados con unas mazas ó clavos de armas, los cuales llevaban entre ellos á un hombre ciego, cuyos pasos guiaban. Eran los verdugos de Jerusalen, que iban á dar el golpe de gracia á los que pendían de las cruces esto es, á rematarlos para que sus cadáveres no pendiesen del suplicio el sábado, día del Señor.

Dimas y Gestas, los ladrones que estaban crucificados junto á Jesús, dieron ayes de terror al ver acercarse su última hora; pero ningún caso de ellos hicieron los sayones, pues á golpes de maza les rompieron las piernas, y les aplastaron las cabezas, como lo hacían los romanos. Oyéronse dos gritos sin nombre, seguidos del estertor de la agonía, y después todo cesó.

El ciego al que acompañaban los sayones estaba inmóvil, con sus ojos cerrados y su fisonomía sin expresión alguna, como sucede á todos los infelices privados de la vista.

Uno de los verdugos puso una lanza en su diestra, y le dijo: «—¿Quieres ganar un par de dracmas?» «—Sí, contestó el infeliz; y añadió: Hoy todos han ido á la ejecución de Jesús de Nazaret, y el pobre Longinos en vano en el atrio del templo tendía la mano; nadie le daba limosna, pues todos estaban en el Calvario, y aún es la hora en que no he recogido ni un mendrugo de pan seco.» «—Toma cuatro dracmas, dijo el sayon.

El ciego tomó las pequeñas monedas de cobre, y las puso en una bolsa de cuero vieja que colgaba de su cinto, y tomó á tientas la lanza que le ponían en las manos. El sayon puso la lanza en el costado de Jesús.

«—Da una lanza, gritó el ciego. Este obedeció, y agufereó con la lanza el costado izquierdo de aquel cuerpo muerto, penetrando el hierro hasta el Corazón.» Entonces sucedió un prodigio, saliendo de aquella herida un chorro de sangre y agua que mojó completamente la cabeza y el rostro del ciego, el cual gritó: «—Señor Dios mío! ¡Veo, veo la luz de la luna y te veo á Ti! ¡Hijo de Dios

perdona á este infeliz pecador y pos-trándose al pié de la cruz tocó con su frente al suelo. Vióse lejana una claridad. Eran los amigos de Jesús, que junto con su Madre y las santas mujeres, obtenida la vena de Pilatos, iban á sepultar el cuerpo del Hijo de Dios, alumbrándose con hachas de viento. El pobre ciego, que había recobrado la doble vista del cuerpo y del alma, se les unió, si bien no tuvo valor para acercarse mucho por respeto á la santa comitiva, asistiendo al entierro de Jesús, mientras los sayones, desclavando de sus cruces á los ladrones Dimas y Gestas, los sepultaban no lejos del Calvario en un hoyo abierto, cubriéndolos de tierra y pisoteándola para darle más consistencia.

Longinos, según tradición, vió más tarde vivo al que él había herido muerto; y alistándose como soldado en el ejército del Emperador, murió mártir de la fe. Barcelona posee dentro la urna que guarda las reliquias de Santa Madrona, parte de las del soldado mártir Longinos, cuya fiesta celebra el orbe católico el 15 de Marzo.

Francisco de P. Capella

NOVEDADES DEL DIA

El raid Marsella Argel

El Comandante de Marina de esta provincia ha recibido del aviador Mr. Seguin una carta que, traducida al castellano, dice así: «Mi Comandante: Como habíamos convenido, le envío el programa de lo que ha sido convenido entre nosotros referente á la travesía de Marsella á Argel.

En cuanto hayamos decidido el día para emprender el viaje le avisaremos á V. y también lo participaremos á Madrid para que nos manden los dos torpederos y el cañonero que nos han prometido. A partir del día que se señale, los torpederos y el cañonero, irán todos los días á tomar las posiciones que les indicaremos ulteriormente, y ahí se quedarán de una hora á otra determinada y pasada ésta quedarán libres de volver á su fondeadero hasta el día siguiente para no molestar inútilmente á los torpederos.

Caso de no estar seguros de salir, avisaremos á V. por telegrafía sin hilos para que á la vez V. lo participe á los torpederos. A partir de la fecha del recibo de esta carta nos hará V. el favor de enviar todos los días al amanecer y al anochecer el telegrama dándonos la fuerza y la dirección del viento, el estado del mar y del cielo en Palma en Mahón y el estrecho de Mallorca y Menorca.

Por ejemplo: Mahón viento región Norte, decayendo ó creciendo fuerte ó débil, mar de fondo, cielo claro. Nos hemos entendido con la dirección del telégrafo sin hilos, y todas las comunicaciones entre V. y nosotros se harán por la Estación de Mallorca. Hará el favor de dirigir los telegramas á Mr. Terigi, Comandante del puerto de Marsella.

Enviaremos á V., dentro de algunos días, programas para V. y los comandantes de los torpederos, indicándoles exactamente las posiciones y las horas en que tendrán que efectuar los movimientos en los diferentes casos.

El rayo de acción de nuestro aparato, no permitiéndonos el elegir Aleudía como escala, hemos decidido aterrizar en Ciudadela, á pesar de las dificultades que este puerto presenta. Como consecuencia tuvimos que modificar nuestro aparato.

Debido á retrasos sufridos en la construcción de dicho aparato, no podremos salir antes de fin de mes, pero le pondremos al corriente de todo cuanto decidamos antes. Volvemos á dar á V. las gracias más expresivas por el buen recibimiento que nos hizo V. y le agradecemos de veras la amabilidad que nos demostró en todos los trabajos

efectuados para el buen éxito de la empresa en que V. coopera eficazmente.»

DE TEATROS

Principal Se encuentra en Palma la Compañía Vitaliani-Duse que ha de trabajar en nuestro primer coliseo durante la próxima temporada de Pascua. Debutará el sábado con la obra "La Fiammata." Lírico. También el sábado debutará en el Lírico la compañía de zarzuela y ópera que dirigen los primeros actores señores Martel y Ballester.

En el programa de debut figurarán dos estrenos «Sangre y arena» y la ópera en un acto del maestro Penella, «La niña de los besos».

Desde Inca

En esta ciudad se prepara un mitin en pro de la enseñanza del Catecismo en las escuelas. Se ha acordado que tenga efecto el día 30 del actual á las tres y media de la plaza de toros. No se ha decidido el número de oradores que tomarán parte en el acto pero desde luego ya se cuenta con los siguientes: Don Jaime Vidal Jaume, don Pedro J. Serra Cortada, don José Font Arbós y don Antonio Moncada.

Un caso extremadamente vandálico ocurrió ayer en esta población. Mientras estaban hablando varios señores frente a los almacenes de maderas de don Juan Mir, uno de ellos, un colono del término de Mancor sintió, repentinamente, que se le internaba en la pierna una bala de pequeño calibre.

Se hicieron gestiones para detener al autor de tan barbaro hecho viendo con sorpresa que un caballero desde un balcón había disparado una escopeta de las llamadas de salón. Interrogado este manifestó que se entretenía en tirar a los pajaros que volaban á su alance.

Avisado el facultativo certificó que la herida era de pronóstico reservado por la inflamación que pudiera sobrevenir. Convenientemente asistido fué conducido en carruaje á su domicilio del lugar de Mancor. Del hecho se dió cuenta al Juzgado. Muy animado se vió el mercado celebrado ayer en esta ciudad especialmente el mercado de ganado que se vió animadísimo.

de raza, á los odios inveterados, á la costumbre de la guerra. Por el contrario, holgaron los escualdunas de verse tan dignamente representados en aquella cruzada contra los profanadores del santo sepulcro y fundadores de la mezquita de Omar; prevaleció la fe contra los agravios de tres siglos, y enmudecieron las preocupaciones al grito de la religión amenazada. Grande peligro habría corrido la que podemos llamar candidatura de Teodosio de Goñi al trono pirenaico, si Andeca, señor de toda una tribu vascongada, hubiese vuelto de la Bética coronado de laureles, ó por lo menos vivo y sano como García, después de haber dejado bien puesto el nombre de los hijos de Aitor en el tremendo infortunio de los godos. El pretendiente lo comprendió, y aunque le constaba también que la ambición y codicia del mando no era pasión dominante, ni temible siquiera entre los vascos, pensó en la conveniencia de aprovechar el tiempo de la ausencia de García Jiménez y de Andeca para llegar, sin estorbo ni

sombra de contradicción, al término de sus afanes. Favorecida también á sus propósitos la excursión de Amagoya á las tribus éuscas de ultrapuertos del Pirineo. Atendidos los antecedentes y carácter de Lartaun, era la ausencia de la pagana felicísima coyuntura que no debía desaprovechar. Cuando Teodosio se vió sin rivales, y hasta cierto punto sin enemigos domésticos, creyó llegada la hora de sorprender á los vascos con el golpe que más efecto podía producir entonces en la imaginación popular, á saber: la conversión de la familia de Aitorchea al cristianismo y la suspirada boda de la hija de Lartaun, sobre la cual caían, como rocío, las bendiciones y profecías del gran patriarca, y se juntaban, como en foco de vívida lumbre, las esperanzas de las tribus. Grande falta la de convertir la religión en mero instrumento de terrenos grandezas, falta cuyo castigo debía temer Teodosio. Pero lejos de ello, viendo que todo marchaba á son y compás de sus deseos, se desvaneció hasta el punto de considerarse,

con leyes y costumbres pastoriles, sintiendo la necesidad de alterar su modo de gobierno, querían tener su rey, duque ó principal caudillo, como todas las naciones conocidas, como sus hermanos de allende los Pirineos; y no ciertamente por espíritu de imitación, sino por la fuerza de los acontecimientos, por el miedo que infundían las conquistas sarracénicas, y el riesgo de ver holladas por la planta de los enemigos de Cristo aquellas montañas que palpitaban con la unión de la piedad y sentían el fervor de la fe, más tardía que en ninguno. A estas poderosísimas y eficaces causas agregábanse otras de distinto orden, pero decisivas en aquella tierra del respeto tradicional, de veneración á los mayores: habían llegado, en opinión general y común sentir, los tiempos profetizados por Aitor, ó lo que era igual para sus hijos, la sazón y vigor de los decretos providenciales. Teodosio había visto esa ocasión cen perfecta claridad, y quiso utilizarla en provecho propio. Sin detenerse jamás, firme perseverante y pacientemente iba á su fin y para

sus montañas para combatir al lado de implacables y numerosos enemigos; nada, sin embargo, mejor y más presto comprendido, ni más alta ni debidamente apreciado en aquella tierra, separada del resto de Europa por su idioma y costumbres excepcionales. Dos palabras acerca de tan curioso fenómeno histórico, sin cuya explicación parecería inverosímil nuestro fidelísimo relato. Las rápidas y maravillosas conquistas de los árabes en Asia y Africa, y con especialidad la entrega de Jerusalen y cautiverio de la Tierra Santa, hirieron vivamente la imaginación y cubrieron de luto y espanto el corazón de todas las naciones cristianas, principalmente de aquellas más de cerca amenazadas por el ferroz y fanático islamismo. Esta comunión de sentimientos, fundada sobre la comunión espiritual católica, precedió primero en la conciencia pública, y más tarde en los campos de batalla, á la que nos atreveríamos á llamar comunión de armas, si la expresión nos fuera permitida. Enfrente á las hordas de infieles y

con leyes y costumbres pastoriles, sintiendo la necesidad de alterar su modo de gobierno, querían tener su rey, duque ó principal caudillo, como todas las naciones conocidas, como sus hermanos de allende los Pirineos; y no ciertamente por espíritu de imitación, sino por la fuerza de los acontecimientos, por el miedo que infundían las conquistas sarracénicas, y el riesgo de ver holladas por la planta de los enemigos de Cristo aquellas montañas que palpitaban con la unión de la piedad y sentían el fervor de la fe, más tardía que en ninguno. A estas poderosísimas y eficaces causas agregábanse otras de distinto orden, pero decisivas en aquella tierra del respeto tradicional, de veneración á los mayores: habían llegado, en opinión general y común sentir, los tiempos profetizados por Aitor, ó lo que era igual para sus hijos, la sazón y vigor de los decretos providenciales. Teodosio había visto esa ocasión cen perfecta claridad, y quiso utilizarla en provecho propio. Sin detenerse jamás, firme perseverante y pacientemente iba á su fin y para

sus montañas para combatir al lado de implacables y numerosos enemigos; nada, sin embargo, mejor y más presto comprendido, ni más alta ni debidamente apreciado en aquella tierra, separada del resto de Europa por su idioma y costumbres excepcionales. Dos palabras acerca de tan curioso fenómeno histórico, sin cuya explicación parecería inverosímil nuestro fidelísimo relato. Las rápidas y maravillosas conquistas de los árabes en Asia y Africa, y con especialidad la entrega de Jerusalen y cautiverio de la Tierra Santa, hirieron vivamente la imaginación y cubrieron de luto y espanto el corazón de todas las naciones cristianas, principalmente de aquellas más de cerca amenazadas por el ferroz y fanático islamismo. Esta comunión de sentimientos, fundada sobre la comunión espiritual católica, precedió primero en la conciencia pública, y más tarde en los campos de batalla, á la que nos atreveríamos á llamar comunión de armas, si la expresión nos fuera permitida. Enfrente á las hordas de infieles y

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 20—1:30 m.

Breve descanso

El Presidente del Consejo de Ministros permaneció durante toda la tarde en su domicilio, aprovechando la festividad del día para dedicarse á breve descanso.

Luego salió de paseo y en las primeras horas de la noche estuvo en la Presidencia despachando algunos asuntos y recibiendo varias visitas.

Entre los que fueron á saludarle se contaban los señores Alba y Natalio Rivas que cambiaron impresiones con el Conde respecto á importantes temas de Gobierno que sometieron á su consideración.

Al campo

El Presidente del Consejo marchará hoy al campo y no regresará á Madrid hasta el viernes, á fin de que estos días dedicados á las fiestas solemnes de la Iglesia, puedan ser para él reparo de fuerzas.

A Hendaya

Ha salido de Madrid para Hendaya el Ministro de la Guerra General Luque.

Dícese que el General marcha á pasar los días de semana santa al lado de su familia, sin embargo se cree que el viaje tiene importancia política y está relacionado con los asuntos españoles en Marruecos.

Asegúrase que en Hendaya recibirá la visita de un General del Ejército francés con el cual celebrará extensa conferencia.

Dicha entrevista tendrá por objeto ultimar algunos detalles referentes á la implantación en el norte de Africa del nuevo régimen militar.

Un telegrama

El Gobernador de Vizcaya ha enviado un despacho al Ministro de la Gobernación, anunciándole haber recibido á una numerosa comisión de socios de la juventud liberal, al objeto de notificarle haberse constituido en entidad para la defensa del Credo democrático.

Al mismo tiempo le rogaron tramitase su adhesión al Gobierno y al Conde de Romanones.

De Hacienda

Casi todas las Memorias que encargó hacer el ministro de Hacienda sobre los servicios de su departamento están terminadas, entre ellas la correspondiente á la inspección, que se ha hecho con mapas auxiliares que explican la organización de los servicios.

El ministro ha redactado un cuestionario para que los ministros se sujeten á sus postulados.

Sobre el mitin católico.—Habla el Obispo

Un redactor de «El Mundo» visitó al obispo de Madrid y le atribuye las siguientes palabras:

«La suspensión del mitin me ha ocasionado muchos sinsabores. Como prelado de Madrid tenía sobre mí una gravísima responsabilidad, pero aparte de que tenía órdenes hasta para prohibirlo y me limité á suspenderlo, debía mirar las consecuencias del mitin y la exacerbación de ánimos y de pasiones de la juventud exaltada y las represalias de las izquierdas».

«El Mundo», asegura que el encargado de la Nunciatura obediendo instrucciones recibidas de Roma, llamó la atención de las juventudes católicas los días 4 y 7 del actual sobre la conveniencia de desistir del mitin.

Este acto se juzga por una alta personalidad eclesiástica como si empezara á rezarse el Credo por Poncio Pilatos.

Termina diciendo el periódico que el encargado de la Nunciatura aconsejó que siguieran las exposiciones y telegramas, pero nada más.

El Obispo de Madrid

Una numerosa comisión del cabildo de ecónomos de Madrid visitó al obispo con objeto de felicitarle por su fiesta onomástica.

Con este motivo el prelado censuró duramente á los elementos católicos que se hallan contrariados por la suspensión del mitin, añadiendo que como prelado creyó que era inoportuna la celebración de dicho acto, cuando el Gobierno se propone, de acuerdo con Roma, abordar la cuestión religiosa.

Varias noticias

M. 20—1:30

Huelga de mineros

El Gobernador de Palencia ha enviado un despacho al Ministro de la Gobernación anunciándole que se habían declarado en huelga los mineros de Barruelo, no habiéndose alterado el orden, ni tampoco paralizado los trabajos. Añade el despacho que la tranquilidad es absoluta en toda aquella zona en los momentos de cursar el despacho.

Las últimas noticias, dan por seguro que los demás oficios no secundarán la actitud de los huelguistas, en cuyo caso se cree que la huelga se solucionará en breve.

A Sevilla

Ha salido el primer tren botijo para Sevilla.

Constituyó un gran convoy que iba completamente atestado de pasajeros. Entre éstos muchas señoras y algunos periodistas.

Las fiestas de semana santa en la ciudad andaluza prometen estar muy animadas y con tal motivo se apresuraron los madrileños á marchar á Sevilla á presenciar las tradiciones procesionales y la feria.

A la Argentina

Dicen de Cádiz que ha marchado á la Argentina el trasatlántico «Infanta Isabel», conduciendo 1.148 pasajeros, entre ellos el actor Emilio Carreras con su compañía y gran número de emigrantes gallegos, andaluces, castellanos y extremeños.

Para la botadura del «Alfonso XIII»

Se ha reunido en el Ferrol la comisión encargada de organizar los festejos para celebrar la botadura del acorazado «Alfonso XIII».

Se han agregado á la comisión elementos de la armada y del ejército.

Los proyectos de festejos presentados son espléndidos.

Habrán soberbias iluminaciones.

El recibimiento que se tributará al Rey será entusiasta.

Se reciben noticias de Inglaterra diciendo que vendrán distinguidos turistas á presenciar la botadura del acorazado.

El día de la inauguración del dique del arsenal podrán ver los forasteros la entrada en él del acorazado «España».

El Rey lo presenciará desde una tribuna.

Reina gran entusiasmo entre el vecindario.

Madrid á oscuras

A las siete de esta pasada noche á consecuencia de unas averías en las máquinas de la compañía «Electra» y «Eléctrica» medio Madrid ha quedado á oscuras.

Algunos periódicos que se encontraban en el momento del cierre tuvieron necesidad de suspender sus tareas á consecuencia de la falta de luz y de energía.

Algunas linotipias dejaron de funcionar, motivando un retraso considerable en la hora de salida.

La reparación tardó una hora y durante ella se improvisó el alumbrado de bugías.

Algunos comercios cerraron y otros permanecieron abiertas en espera de que se hiciese de nuevo la luz.

Un hundimiento

Telegrafían de Málaga dando cuenta de una horrible desgracia.

Se estaba procediendo á la cimentación de un horno de una fábrica de nas, cuando se hundió parte del terreno arrastrando consigo á varios infelices obreros.

A los gritos de estos acudieron sus compañeros comenzando á prestarles los auxilios que fueran del caso.

A pesar de la premura y presteza con que se acudió á socorrerles cuatro de los que quedaron sepultados sufrieron lesiones de importancia.

Un robo sacrilego

Telegrafían de la Coruña que en la Iglesia parroquial de Subia se ha cometido un robo importante.

Durante la noche la asaltaron unos ladrones llevándose el copon, un caliz, varios objetos destinados al culto, el dinero que había guardadas en una caja.

Los autores de tan sacrilego robo no han sido habidos.

Aniversario

Los socialistas madrileños han celebrado con animada fiesta el aniversario de la Comune.

Se ha festejado la fecha con una

velada en la que se han pronunciado varios discursos.

Por la libertad de enseñanza

Dica «La Tribuna»

Con bastante insistencia ha circulado esta tarde la noticia de que los señores Azcarate, Cossío y otros «significados republicanos vienen gestionando de los catedráticos y maestros de España que firmen una solicitud dirigida al presidente del Consejo para que sea respetada la libertad de enseñanza y no se haga obligatoria la de la Doctrina Cristiana en las escuelas».

Accidentes graves

De una obra que se está efectuando en el paseo Imperial, se desprendió un andamio; resultando varios operarios con heridas de bastante importancia. El estado de uno de ellos es desesperado.

En los cuatro caminos ocurrió otro accidente del trabajo. Uno de los obreros resultó gravemente herido.

En el congreso

En la sala de visitas del congreso se declaró un pequeño incendio; reconociendo por causa el haberse fundido el cable de la luz eléctrica, ardiendo el cafetín. A los gritos de alarma acudieron inmediatamente los bomberos; quedando extinguido con rapidez.

En los trabajos de atajar el incendio contribuyeron con sus esfuerzos los ugières del congreso.

Asesinato del Rey de Grecia

Noticia confirmada.—Criminal atentado.—Sensación en toda Grecia.—Despachos de pésame.—El sucesor del Rey Jorge.—Como se cometió el crimen.

Se confirma la noticia

Como telegráficamente se recibió un despacho urgente fechado en Salónica que decía escuetamente: «El rey de Grecia ha sido asesinado».

Más tarde fué confirmada oficialmente la noticia en el Ministerio de Estado.

Al divulgarse el triste suceso se hicieron muchos y muy diversos comentarios.

Pero de todo cuanto se pudo saber en los primeros momentos nada resultaba exacto más que la versión oficial que escuetamente apuntaba el criminal atentado.

Más detalles

Según nuevas noticias que se reciben de Salónica el rey de Grecia fué asesinado en la tarde del día 18.

El crimen se cometió en la calle, en el momento que acompañado de su Ayudante regresaba de paseo el Rey Jorge.

El agresor no dio tiempo para que se pudiese evitar su criminal intento. El rey murió á consecuencia de un tiro de revólver que le atravesó el corazón.

El asesino pudo ser detenido.

Otros detalles

Parece que el monarca de Grecia murió instantáneamente sino al cabo de media hora de haber sido agredido.

El asesino

El asesino se dice es un griego te generado, llamado Alejandro Schinas.

El Diario Oficial

Acaba de recibirse un despacho de Atenas dando cuenta de que el «Diario Oficial» publica una nota que dice así:

«El Consejo de Ministros en medio de gran dolor participa al pueblo griego la muerte de S. M. el amadísimo Rey del archipiélago griego Jorge. Ha fallecido en manos de unos criminales».

El citado Diario aparece orlado de luto.

Duelo

En todo el archipiélago griego reina la mayor consternación.

Los edificios públicos y particulares lucen congaduras negras en señal de duelo.

El atentado

El atentado entre el Rey Jorge cometióse á las cinco de la tarde del día de anteayer durante un paseo que acostumbraba dar en coche el Marcarca.

Comunicando la noticia

El Consejo de Ministros apresuróse á comunicar la triste noticia á Sus Majestades.

El heredero del Trono

Acudió inmediatamente al palacio real el heredero del Trono, Constanti-

Los desperfectos fueron muy escasos.

El nuevo fiscal del Supremo

En el Congreso se decía esta tarde que el conde de Romanones ha llamado hoy al nuevo fiscal del Supremo, señor Rosales, y entre ambos se ha desarrollado el siguiente diálogo:

—Ya está firmado su nombramiento para la fiscalía del Supremo; desde luego supongo que usted vá á ese puesto con el carácter de romanonista.

—No lo entiendo así—contestó el señor Rosales—pues yo solamente soy individuo de la mayoría y en el caso de que tuviera que añadir una filiación especial de todos es conocida la amistad que me une con el señor García Prieto.

El presidente del Consejo se limitó á decirle:—Pues hasta ahora cuantos ocupan puestos semejantes la de usted, son amigos políticos míos.

Se añade, que á pesar de este diálogo el señor Rosales se posesionará del cargo.

Comisión mallorquina

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión mallorquina presidida por el conde de Sallent, para hablarle de las obras del puerto y de la construcción de los edificios de la Delegación de Hacienda y Aduana.

no, desarrollándose entre la real familia escenas dolorosas.

Como ocurrió el atentado

Según las manifestaciones que hizo un caballero que iba en el coche cuando asesinaron al Rey Jorge, resulta que éste iba hablando del acorazado alemán «Goeben», y decía: «Mañana pienso girar una visita á bordo», cuando en aquel momento oyó un disparo de arma de fuego y cayó mortalmente herido.

Tropas acuarteladas

Pronto cundió la noticia del asesinato del Rey Jorge por la ciudad, ordenándose el acuartelamiento de tropas.

Las campanas de todos los templos echáronse al vuelo en señal de duelo.

El asesino

Otro despacho recibido de Atenas dice que el asesino del Rey Jorge estaba oculto en un ángulo que forman dos calles cuando el asesinato regresaba de su habitual paseo, dirigiéndose á Palacio.

El regicida al divisar el coche en que iba el Rey adelantóse hacia él y al hallarse á dos pasos de distancia sacó un revólver disparando dos tiros contra S. M.

El primer disparo

Al primer disparo, el ayudante de S. M. el Rey Jorge, coronel Fraugoli, que le acompañaba, sacó el brazo por la ventanilla del coche intentado arrebatar el arma al asesino.

Este disparó, luego, contra el Coronel, fallando el tiro.

Apuntó después á S. M. hiriéndole mortalmente.

Detención del asesino

Dos gendarmes cretenses que montados á caballo iban escoltando el coche del Rey Jorge, apeáronse inmediatamente abalanzándose sobre el asesino, quien se dejó aprehender sin oponer resistencia alguna.

En aquel momento prodújose gran confusión.

Varios soldados uniéronse á los gendarmes, maniatando al regicida.

El atentado se cometió frente á una tienda de comestibles, cuyos dueños fueron los primeros en darse cuenta del atentado.

Salieron de la tienda levantando el cuerpo del Rey Jorge que cayó exánime.

Trasladando el cuerpo al hospital

Varios soldados recogieron el cuerpo del Rey Jorge conduciéndolo en brazos al hospital.

En la Comisaría

El asesino al ser detenido, pidió se le condujera á la Comisaría donde prestaría declaración, dando pruebas de gran cinismo.

Dijo llamarse Schinas y que había

vivido varios años en el extranjero.

Le fueron ocupadas algunas notas, un revólver con varios cartuchos.

Manifestó que había regresado de Salónica donde estuvo después de la ocupación de los griegos.

Sentido pésame

S. M. el Rey, don Alfonso ha enviado sentido pésame al hijo del Rey de Grecia, condoléndose del vil asesinato.

A los funerales que se celebrarán, España enviará digna representación.

Seguramente el designado será un individuo de la Familia real.

El Rey Jorge

El difunto Rey nació en Copenhague el día 24 de Diciembre de 1845.

Era el hijo segundo de Cristian IX, rey de Dinamarca y se llamaba Cristian Guillermo, Ferrán, Adolfo y Jorge.

En 31 de Marzo de 1863, la Asamblea Nacional griega, le proclamó rey constitucional por unanimidad.

En virtud del protocolo suscrito en Londres el 5 de Junio de 1863 por Francia, Inglaterra y Rusia, potencias protectoras de Grecia, aceptó el 6 de Junio la corona el danés, después de haber sido declarado mayor de edad en 27 de Junio por la Asamblea Nacional helénica y empezó á reinar en el 31 de Octubre con el nombre de Jorge I. Pocos días antes había suscrito un documento por el que su hermano Valdemar y la descendencia de éste, debían preceder al nuevo rey de Grecia y a los hijos del mismo en la sucesión al trono de Dinamarca.

Jorge I desembarcó en Atenas en 30 de Octubre y sin reservas se adhirió al Congreso propuesto por el Emperador de los franceses, procuró establecer el orden que había sido alterado y concedió una amnistía á los militares condenados por causas políticas. El día 28 de Noviembre del mismo año juró la nueva Constitución de Grecia.

Durante los primeros años de su reinado, se promovieron varios disturbios debidos á las diferencias reinantes con Turquía, causando emoción á las principales naciones de Europa.

Dichos disturbios fueron aplacados en una conferencia celebrada en París á principios del año 1869.

En la guerra de Oriente, Jorge I se mantuvo en una actitud prudencial y el tratado de Berlin que puso término á la crisis, valió á los helénicos, por iniciativa de Francia, la seguridad de una importante rectificación de fronteras. El cumplimiento de estas promesas originó nuevas dificultades entre Grecia y Turquía. La Constitución griega de 1864 fué revisada y completada en 1886.

El 21 de Octubre de 1888 se celebró el veinte y cinco aniversario de su elevación al trono, y poco después, por medio de una circular, su Gobierno invitó á las potencias para intervenir en Creta, mas las naciones interesadas no aceptaron la invitación.

La lucha con Turquía produjo en el Tesoro nacional una gran baja y una fuerte miseria al país. Debido á esto, en Junio de 1897 tanto él como el príncipe heredero renunciaron a una parte de la lista civil.

Mas tarde tuvo que consentir la intervención de la Hacienda por las potencias europeas, hecho que motivó el acuerdo por parte de una sociedad secreta de asesinarlo y al cual llevó á cabo en Febrero de 1898, dirigiéndole varios tiros, unos desconocidos que esperaban su paso, un dir que salió con su esposa á pasear, pero por fortuna los dos salieron ilesos.

Jorge I entre muchos otros títulos y honores, era caballero de la orden española del Toisón de Oro.

A pesar de ser protestante, se casó en 27 de Octubre de 1867 con la duquesa rusa Olga Constantínovna de la Iglesia griega, hija del gran duque de Rusia Constantino y sobrina del Emperador Alejandro II.

De este matrimonio nacieron Constantino, príncipe de Esparta, en 1868, Jorge, en 1869, Alejandra en 1870, María en 1876, Andrés en 1882 y Crislobal en 1888.

Extranjero

M. 20—1:30

Roma

Con motivo de celebrar el Padre Santo su fiesta onomástica se han recibido multitud de telegramas felicitándole.

La crisis en Francia

El Presidente de la Republica M. Poincaré ha proseguido las consultas con los políticos; ofreciendo la presidencia del Consejo á Mr. Bourgeois.

Provisión de carteras

En el caso, no probable, que aceptase la presidencia M. Bourgeois, se indican para ocupar ministerios á Mr. Clemenceau y Mr. Ribot.

El rey no puede ser elector

La Comisión electoral parlamentaria romana ha acordado excluir el nombre del rey de las listas electorales políticas del segundo colegio de Roma.

La comisión electoral estima que en régimen monárquico-constitucional el rey más que una persona determinada debe considerarse como una institución, como un símbolo, en el que se encarna la personalidad colectiva de la Nación y no es por tanto posible distinguir la persona pública, el soberano, de la persona privada del rey.

Observa además la comisión que el rey constitucional en el complejo organismo del Estado ejercita al llamado Poder moderador en la lucha de los partidos que se disputan el Gobierno de la cosa pública y por lo tanto su persona para que pueda ejercer libremente tales facultades debe estar apartado de las competencias políticas.

El ejercicio del Poder mediador cuya finalidad estriba en mantener el justo equilibrio en los eventuales conflictos constitucionales es incompatible con el ejercicio en la participación directa en las luchas de los partidos.

Maximo Gorli

Máximo Gorki, que vive actualmente en la isla de Capri, ha sido indultado por el zar.

El ilustre novelista no quiere regresar á Rusia pues le ha seducido la serena tranquilidad de la isla maravillosa.

Se propone terminar varias obras que tiene comenzadas.

Españoles detenidos

Telegrafían de Beziens que en la estación del Mediodía de aquella población fueron detenidos cuatro españoles, á los cuales les han sido hallados en su poder puñales, llevando uno de ellos 300 gramos de dinamita.

Se propone terminar varias obras que tiene comenzadas.

Según telegrama de Constantinopla el corresponsal del «New York Herald», á su periódico, los animos en aquella capital del imperio turco, y se temen de un día para otro estalle una revolución como la reciente mente ocurrida.

Libros selectos franceses

Colección «Modern-Bibliothèque»

Michel Provins—Comment les nonns prennent.

Pierre Louys—Les chansons denu Bilitis

Marcel Prévost—Pierre et Thérèse.

Paul Marguerite—Ma grande.

Henry Bordeaux—Le lac noir.

Colonel Baratier—Epopées Africaines.

Engéne Montfort—La turque.

Todas estas obras, pueden adquirirse en esta administración á 120 pesetas el ejemplar. Están ilustradas con preciosos fotograbados.

D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 1 tarde. Consulta gratuita: para niños pobres, P. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 á 5 tarde.

Tarjetas de visita

Se confeccionan con prontitud á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas, grifería instalaciones de timbres eléctricos.

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA Y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periodicos

La Ultima Hora, La Region, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de La Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibido los Artículos propios para la SEMANA SANTA

Y PRIMAVERA

Sastrería -- Camisería -- Mercería y géneros de punto

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 13:50 pesetas por persona... 4: 15:00... 3: 17:50... 2: 22:50... un solo individuo 40:00

Por grupos de 5, a 10:50 pesetas por persona... 4: 11:50... 3: 13:00... 2: 16:00... un solo individuo: 25:00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

Para mas detalles...

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce Buenos Aires. Vapores directos y rápido para. Próximas salidas de Barcelona. REGINA ELENA 6 Marzo, PRINCIPE UMBERTO 20 Marzo, DUCA DEGLI ABRUZZI 13, SAVOIA 30. Cocina Española. Les vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases...

LA PIEL LA SANGRE. Tratamiento racional depurativo. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla a su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior. En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazonas, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

Línea Pinillos. Línea de la América del Sur. Servicio rápido y de gran lujo para Montevideo y Buenos Aires. SALIDAS DE BARCELONA. Infanta Isabel, 15 Marzo, Cádiz, 27 Abril, Valbanera 8 Abril, Infanta Isabel 15 Mayo. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencias. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 5 de Abril el magnifico vapor PIO IX. Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para eservarles la cabida necesaria. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.-PALMA.

Lloyd Italiano. SOCIEDAD DE NAVEGACION. COMPAÑIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE Barcelona y Buenos Aires. Próximas salidas de Barcelona. LUISIANA, 2 Marzo, PRINCESA MAFALDA 27 Marzo, INDIANA 6 Abril. LUISIANA 4 Mayo, PRINCESA MAFALDA 25 Mayo, INDIANA 8 Junio. Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA. Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Ferretería CASTELLET. BANCH DE S'OLL-PALMA. Venta de Puertas de hierro onduladas. Clase garantida a pesetas 15 el metro cuadrado. GRAN SURTIDO DE Cocinas económicas y estufas.

Lloyd Sabaudó. El día 30 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha. Príncipe di Udine. [Realizando la travesía en QUINCE DIAS] Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardin de invierno.—Telégrafo Marconi. SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS. TERCERA CLASE. Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. Cocina Española. El día 20 de Abril saldrá para igual destino, el vapor Tomaso di Savoia. Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis. CON DECADIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA. la sulfurina Jimeno. Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las tumoradas e infecciosas. Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias. En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real 1.